

# ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕ ΣΤΑΘ. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΑΠΑΛΕΥΣΗΣ

Πχ 1

$$\begin{cases} y_1' = y_1 + 12y_2 \\ y_2' = 3y_1 + y_2 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} y_1'' = y_1' + 12y_2' = (y_1 + 12y_2) + 12(3y_1 + y_2) = \\ = 37y_1 + 24y_2 \end{cases}$$

Συνεπώς, με  $y_1'' = 37y_1 + 24y_2$

τότε, θα έχουμε:

$$\begin{cases} y_1' = y_1 + 12y_2 \\ y_1'' = 37y_1 + 24y_2 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} y_1'' - 2y_1' = 35y_1 \\ y_1'' - 2y_1' - 35y_1 = 0 \end{cases}$$

και έχουμε:

$$y_1'' - 2y_1' - 35y_1 = 0 \quad \text{και καταλήγουμε σε}$$

μια εξίσωση με μια άγνωστη συνάρτηση

$$y_1'' - 2y_1' - 35y_1 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 2\lambda - 35 = 0 \Rightarrow \lambda = 7 \text{ ή } \lambda = -5$$

Βεβ  $\{e^{-5x}, e^{7x}\}$   $\Rightarrow$   $y_1(x) = C_1 \cdot e^{5x} + C_2 \cdot e^{7x}$

και για να βρούμε των  $y_2$  (υπόθεση αλγεβρική) συν

$\equiv$  εξίσωση απαλευτούμε των  $y_1$ :

$$y_2(x) = \frac{1}{12} (y_1' - y_1) = \dots = \frac{1}{12} (-6C_1 \cdot e^{-5x} + 6C_2 \cdot e^{7x})$$



πx2

$$(1) \begin{cases} y_1' = y_1 - 2y_2 \\ y_2' = -y_2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y_2' + y_2 = 0 \Rightarrow \lambda = -1 \\ \text{Άρα } y_2 = C_1 \cdot e^{-x} \end{cases}$$

Άρα, σύμφωνα (1) είναι:

$$y_1' - y_1 = -2C_1 \cdot e^{-x} \Rightarrow \dots \Rightarrow y_1(x) = \dots$$

ΑΣΚΗΣΗ 2 ii (σελ. 113)

$$\begin{cases} y_1' = 3y_1 + 2y_2 + 2y_3 \\ y_2' = y_1 + 4y_2 + y_3 \\ y_3' = -2y_1 - 4y_2 - y_3 \end{cases}$$

Λύση

$$\begin{aligned} y_1'' &= 3y_1' + 2y_2' + 2y_3' = \\ &= 3(3y_1 + 2y_2 + 2y_3) + 2(y_1 + 4y_2 + y_3) + 2(-2y_1 - 4y_2 - y_3) = \\ &= \boxed{7y_1 + 6y_2 + 6y_3} \Rightarrow \\ &\Rightarrow y_1''' = 7y_1' + 6y_2' + 6y_3' \Rightarrow \\ &\Rightarrow y_1''' = 7(3y_1 + 2y_2 + 2y_3) + 6(y_1 + 4y_2 + y_3) + 6(-2y_1 - 4y_2 - y_3) = \\ &\Rightarrow \boxed{y_1''' = 15y_1 + 14y_2 + 14y_3} \end{aligned}$$

Έτσι, έχουμε

$$\begin{cases} y_1' = 3y_1 + 2y_2 + 2y_3 \\ y_1'' = 7y_1 + 6y_2 + 6y_3 \\ y_1''' = 15y_1 + 14y_2 + 14y_3 \end{cases} \begin{array}{l} (-3) \\ (-) \\ (-) \end{array} \Rightarrow \begin{cases} y_1'' - 3y_1' = -2y_1 \Rightarrow \\ y_1''' - 3y_1'' + 2y_1' = 0 \end{cases}$$

Άρα,  $y_1'' - 3y_1' + 2y_1 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 3\lambda + 2 = 0 \Rightarrow \lambda = 1 \wedge \lambda = 2$   
 Σωστά,  $y_1(x) = C_1 e^x + C_2 e^{2x}$

Άρα, σύμφωνα απόλυτα σωστά

$$\begin{cases} y_2' = 4y_2 + y_3 + y_1 \\ y_3' = -2y_1 - 4y_2 - y_3 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y_2'' = 4y_2' + y_3' + y_1' \Rightarrow \\ y_2'' - 3y_2' = y_1' + 2y_1 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow y_2'' &= 4(y_1 + 4y_2 + y_3) + (-2y_1 - 4y_2 - y_3) + y_1' = \\ &= 12y_2 + 2y_1 + 3y_3 + y_1' \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow y_2'' = 12y_2 + 3y_3 + y_1' + 2y_1 \leftarrow$$

$$y_2' = 4y_2 + y_3 + y_1 \leftarrow \text{Νοί/Νω } (-3) \leftarrow$$

$$\rightarrow y_2'' - 3y_2' = y_1' + 2y_1 - 3y_1 = y_2 \Rightarrow y_2'' - 3y_2' - y_2 = 0.$$



Βρισκόμαστε στο  $y_2(x)$  και κάνοντας αναγωγή βρίσκουμε αλγεβρικά στο  $y_3(x)$ .

πχ 3.

$$\begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \\ y_2' = y_1 + 3y_2 + y_3 \\ y_3' = -3y_1 + y_2 - y_3 \end{cases}$$

ΛΥΣΗ

$$y_1'' = y_1' - y_2 - y_3' = (y_1 - y_2 - y_3) - (y_1 + 3y_2 + y_3) - (-3y_1 + y_2 - y_3) = 3y_1 - 5y_2 - y_3$$

$$\Rightarrow y_1''' = 3y_1' - 5y_2' - y_3' =$$

$$= 3(y_1 - y_2 - y_3) - 5(y_1 + 3y_2 + y_3) - (-3y_1 + y_2 - y_3) = y_1 - 15y_2 - 7y_3$$

$$\begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \\ y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3 \\ y_1''' = y_1 - 15y_2 - 7y_3 \end{cases} \begin{array}{l} \leftarrow (-1), (-7) \\ \leftarrow \end{array} \Leftrightarrow \begin{cases} y_1''' - y_1' = 2y_1 - 4y_2 \\ y_1''' - 7y_1' = -6y_1 - 12y_2 \end{cases} \begin{array}{l} \leftarrow (-3) \\ \downarrow \end{array}$$

$$\Rightarrow y_1''' - 7y_1' - 3y_1'' + 3y_1' + 12y_1 = 0$$

$$\Rightarrow y_1''' - 3y_1'' - 4y_1' + 12y_1 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \dots \text{ (Ομογ. ΜΕ σταθ. συντελ.) } \chi^3 - 3\chi^2 - 4\chi + 12 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lambda = 3 \vee \lambda = 2 \vee \lambda = -2$$

$$\text{ΒΕΛ } \{ e^{+3x}, e^{+2x}, e^{-2x} \}$$

Άσκηση 31 (ΟΕΔ. 213)

$$\begin{cases} y_1' = y_1 + y_2 + e^x \\ y_2' = y_1 - y_2 - e^x \end{cases}$$

ΛΥΣΗ

$$y_1'' = y_1' + y_2' + e^x = (y_1 + y_2 + e^x) + (y_1 - y_2 - e^x) + e^x = 2y_1 + e^x \Rightarrow y_1'' - 2y_1 = e^x$$

Παίρνουμε τον ομογενή

$$y_1'' - 2y_1 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 2 = 0 \Rightarrow \lambda = \pm\sqrt{2}$$

$$\text{ΒΕΛ } \{ e^{\sqrt{2}x}, e^{-\sqrt{2}x} \} \quad y_1^{(hom)} = C_1 e^{\sqrt{2}x} + C_2 e^{-\sqrt{2}x}$$

$$\text{Αρα, για τον } y_1'' - 2y_1 = e^x \text{ (πρ. 2η)}$$

$$\text{Θέτουμε } y_1 = z \cdot e^x$$



$$z'' \cdot e^x + 2z' \cdot e^x + z \cdot e^x - z \cdot 2e^x = e^x \Rightarrow z'' + 2z' - z = 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{z = -1}, \text{ τότε } z_1^H = -e^x$$

Επομένως,  $y_1(x) = y_1^{OM}(x) + z_1^H(x)$

### Άσκηση A-5 (ηρώδης)

Έχουμε ΒΕΛ  $\{\sin x, \cos x\}$  της ομογενούς  $L(y) = 0$   
 $z^H = z_1^H$  με  $a_2 = 1$ ,  $b: [0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής

Να λύσει το Π.Α.Τ.

$$L(y) = b, \quad y(1) = 1, \quad y'(1) = 1$$

ΛΥΣΗ

$$W(x) = \begin{vmatrix} \sin x & \cos x \\ \cos x & -\sin x \end{vmatrix} = -1$$

$$W_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & \cos x \\ 1 & \sin x \end{vmatrix} = -\cos x$$

$$W_2(x) = \begin{vmatrix} \sin x & 0 \\ \cos x & 1 \end{vmatrix} = \sin x$$

$$y(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x + \cos x \int_1^x \frac{W_1(s)}{W(s)} b(s) ds +$$

$$+ \sin x \int_1^x \frac{W_2(s)}{W(s)} b(s) ds = \dots$$

με τις συνθήκες  $y(1) = 1$  και  $y'(1) = 1$

$$\Rightarrow C_1 = \dots \text{ και } C_2 = \dots$$

### Άσκηση Πρόσδου (ΟΜΑΔΑ Α)

$x_0 \in I$  |  $n$ -τάξη  $L(y) = 0$

Ι.Β.Ε.Α  $S = \{y_1, \dots, y_n\}$  ώστε  $W(y_1, \dots, y_n)(x_0) = 2015$  ;

ΛΥΣΗ

$$y_1 \text{ λύση: } y(x_0) = 2015, \quad y'(x_0) = 0, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = 0$$

$$y(x_0) = 0, \quad y'(x_0) = 1, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = 0$$

$$y_1(x_0) = 0 \quad y_2(x_0) = 0 \quad \dots \quad y^{(4-1)}(x_0) = 1$$

$$W(y_1, \dots, y_4)(x_0) = \begin{vmatrix} 2015 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 1 \end{vmatrix} = 2015$$

(B-36)

$$\sum_{k=0}^7 y^{(k)} = 0 \Rightarrow y^{(7)} + y^{(6)} + \dots + y' + y = 0$$

Αρα, το  $\chi_\lambda$   $\lambda^7 + \lambda^6 + \dots + \lambda + 1 = 0 \Rightarrow$   
 $\Rightarrow \frac{\lambda^8 - 1}{\lambda - 1} = 0 \quad \lambda \neq 1 \Rightarrow \lambda^8 - 1 = 0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow (\lambda^4 - 1)(\lambda^4 + 1) = 0 \Rightarrow (\lambda^2 - 1)(\lambda^2 + 1)(\lambda^4 + 1) = 0$$

$$\Rightarrow (\lambda - 1)(\lambda + 1)(\lambda^2 + 1)(\lambda^4 + 1) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda = 1, \lambda = -1, \lambda = \pm i, \lambda = \pm i^3 \quad \zeta^4 = -1 = \cos \pi$$

∴ Αφαιρεται ης ακουση